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STAP 1 -
BEPALING VAN HET AANTAL ZETELS IN DE GEMEENTERAAD

Het aantal zetels in de gemeenteraad is vastgelegd door het gemeentedecreet en is athankelijk van
het inwonersaantal van de gemeente.

Bvb.: 7 leden in een gemeenten met minder dan 1.000 inw.; 21 leden in een gemeenten met 10.000
inw. ; 31 leden in een gemeente van 33.000 inw.; ... tot 55 leden in steen met meer dan 300.000 inw.

STAP 2 -
VERDELING VAN DE GEMEENTERAADSZETELS TUSSEN DE VERSCHILLENDE LIJSTEN

Hiervoor berekenen we eerst de uitslag van de verkiezingen per partij - of beter: per lijst.

Deze uitslag of stemcijfer van iedere lijst is het totaal van ...

- het aantal stembiljetten waarop een geldige stem is uitgebracht bovenaan deze lijst en

- op één of meer kandidaten van diezelfde lijst.

Het stemcijfer geeft dus het algemeen totaal van de geldige stemmen voor een bepaalde partij of lijst.

Dan verdelen we de zetels tussen de lijsten via het “systeem Imperiali’, een relatief evenredig
systeem (verhouding tussen stemmen en zetels) dat evenwel de ingebouwde bedoeling heeft om de
grote partijen te bevoordelen. Dat moet sneller zorgen voor een duidelijke meerderheid, een stevige
coalitie, ... kortom: een vlotte bestuurbaarheid (>< een perfecte proportionele verdeling)

Volgens de wet deelt men het stemcijfer voor iedere lijst achtereenvolgens door 1,1 1/2,2,2 1/2, 3, 3
1/2,4,41/2, enz.

Deze berekening levert dan een tabel op met de verschillende resultaten van de opeenvolgende
delingen (quotiénten).

In deze tabel duiden we de hoogste getallen (=quotiénten) aan; evenveel als er zetels zijn te verdelen.

Bvb.: een fictieve gemeente van 1.300 inwoners (= 9 zetels) waar 1.000 geldige stemmen worden
uitgebracht.

PARTIJ A PARTIJ B PARTIJ C

450 220 330
: 450 220 330
1,5 300 147 220
2 225 110 165
12,5 180 88 132
3 150 73 110
3,5 129 63 94
4 113 55 83

Wat valt op: de grootste partij (A) wordt wat bevoordeeld want zij haalt met 45 % van de stemmen 5
van de 9 zetels een absolute meerderheid (= eenvoudiger te besturen )



Ter info — enkele details voor de volledigheid

Mocht een quotiént precies hetzelfde zijn voor meer dan één lijst, dan gaat de zetel naar de ljjst met
het hoogste stemcijfer. Als die twee lijsten dan ook precies evenveel stemmen behaalden, dan gaat
de zetel naar de kandidaat met de meeste voorkeurstemmen. Zijn ook de voorkeurstemmen gelijk,
dan gaat de zetel uiteindelijk naar de oudste kandidaat.

Als een lijst meer zetels winnen dan er kandidaten zijn (bvb. een éénmanslijst), dan worden deze
“overtollige” zetels verder over de andere lijsten verdeeld volgens dezelfde logica als hierboven in de
tabel beschreven werd.

STAP 3 -
BEPALEN VAN DE EFFECTIEF VERKOZENEN VAN EEN LIJST
VERDELEN VAN DE ZETELS OVER DE KANDIDATEN

Aanvankelijk wou de Vlaamse overheid komaf maken met het effect van de lijststemmen. De
lijststemmen (bovenaan de lijsten) zouden dan wel zijn meegeteld voor de verdeling tussen de lijsten,
maar niet meer voor de aanduiding van de raadsleden. De kandidaten met de meeste naam- of
voorkeurstemmen zouden dan de zetels van hun partij hebben gewonnen.

Deze neutralisering van de lijststem is echter geschorst door het Arbitragehof !!l Daarom paste de
Vlaamse overheid in extremis nog de bestaande kieswetgeving aan. De lijststem wordt niet
geneutraliseerd maar het effect ervan wordt gereduceerd. Tot nu toe telde de lijststemmen voor de
helft mee; in de toekomst zal de lijststem nog voor een derde meetellen bij de zeteltoewijzing.

We nemen als theoretisch voorbeeld de drie te verdelen zetels van PARTIJ C uit de eerdere tabel.

Wanneer is men verkozen? Als een lijst meer zetels binnenhaalt dan er kandidaten op de lijst staan, is
uiteraard iedereen verkozen. Maar dat is een redelijk theoretische situatie. Voor een zetel moet een
kandidaat meer stemmen halen dan het verkiesbaarheidscijfer. Dat moet je voor elke lijst apart
berekenen. Het kiesdecreet schrijft voor om het stemcijfer van de lijst te vermenigvuldigen met het
aantal door de lijst gewonnen zetels en dat product te delen door het aantal door de lijst gewonnen
zetels vermeerderd met één.

-- In ons voorbeeld bij partij C = (330 x 3) : (3+1) = (330 x 3) : 4 =248

Kandidaten met een hogere score dan dit getal zijn verkozen, maar het behalen van zo’n score komt
niet zo vaak voor. Alleen een uitermate populaire politicus scoort zoveel stemmen en die is dan bijna
zeker effectief verkozen. Na deze (weinig waarschijnlijke) tussenstap, wordt er gewerkt met de
overdracht van de lijststemmen.

Hoeveel lijstemmen moeten we verdelen? Volgens het kiesdecreet wordt de pot van lijststemmen
berekend door het aantal lijststemmen te vermenigvuldigen met het aantal zetels dat de lijst won en
dat product te delen door 3.

-- In ons voorbeeld bij partij C = (100 x 3) : 3 =100

PARTIJ C nodig | totaal | uit de pot | in de pot
LIJSTSTEMMEN 100 100
1|Pieters Pieter 58 248 158 100 0 4]
2|Lievens Lieve 27 27 0 0
3lJanssens Jan 67 67 0 0 V2
4Martens Marthe 17 17 0 0
5Flipkens Filip 10 10 0 0
6|Fientjes Fien 14 14 0 0
7Dierksens Dirk 12 12 0 0
8Brentjens Britt 18 18 0 0
9Maes Mark 33 33 0 0 V3




De kandidaten 1, 3 en 9 kregen het meeste naamstemmen op deze lijst, dus krijgen de 3 zetels
toegewezen van partij C. We zien ook dat kandidaat 1 een inhaalbeweging doet t.o.v. kandidaat 3
door de overdracht.

De plaats op de lijst (hoog of laag) is rekenkundig nog wel van belang maar het effect van de lijststem
reikt niet erg ver. Alleen de nummers 1 en 2 van lijst zullen profiteren van de overdracht. De burger
krijgt zo meer greep op de lokale volksvertegenwoordiging en heeft dus meer greep op wie (partij en
individueel) bestuurt.

STAP 4 -
AANDUIDEN EN RANGSCHIKKEN VAN DE OPVOLGERS

Nu we weten wie effectief in de gemeenteraad zal zetelen, moeten we nog bepalen wie deze mensen
in geval van ontslag, overlijden, verhuis uit de gemeente, ... zal opvolgen.

Bij de gemeenteraadsverkiezingen is er geen “aparte lijst” met opvolgers terug te vinden onder de lijst
met effectieve kandidaten op het stembiljet. Men rangschikt de niet-verkozen kandidaten uit de
kieslijst als 15, 2%, ... opvolger.

De effectief verkozen kandidaten laten we —uiteraard- buiten beschouwing. We kunnen hen als het
ware doorstrepen op de kieslijst.

PARTIJ C

LIJSTSTEMMEN 100
4Pieters-Picter 58 v
2|Lievens Lieve 27
3JanssensJan - 67 v
4/Martens Marthe 17
5Flipkens Filip 10
6|Fientjes Fien 14
7Dierksens Dirk 12
8BrentjensBritt - 18 v
9|Maes Mark 33

Daarna wordt de oefening met de overdracht van lijststemmen die we voor de effectief verkozen
kandidaten uitvoerden nog eens overgedaan voor de rangorde van de opvolgers.

PARTIJ C nodig | totaal | uit de pot | in de pot volgorde
LIJSTSTEMMEN 100 100
1 -
2|Lievens Lieve 27 248 133 + 100 0 1ste Opv
3 -
4Martens Marthe 17 17 + 0 0 3de Opv
5|Flipkens Filip 10 10 + 0 0 6de Opv
6Fientjes Fien 14 14 + 0 0 5de Opv
7Dierksens Dirk 12 12 + 0 0 4de Opv
8 - + 0 0
9Maes Mark 33 33 + 0 0 2de Opv

In dit voorbeeld haalt kandidaat 2 minder naamstemmen dan kandidaat 9, maar via de overdracht van
de lijststemmen schuift ze op in de ranglijst van de opvolgers.

- Meer info op http://binnenland.viaanderen.be/verkiezingen/navigatie-paginas/fag-vitslagen.htm




- Beknopte samenvaﬂingj

STAP 1 — BEPALING VAN HET AANTAL ZETELS IN DE GEMEENTERAAD

Het aantal zetels in de gemeenteraad is afhankelijk van het inwonersaantal van de gemeente.

STAP 2 — VERDELING VAN DE GEMEENTERAADSZETELS TUSSEN DE VERSCHILLENDE LIJSTEN

De zetels worden op een proporfionele manier verdeeld tussen de partijen.

Wie veel stemmen haalt krijgt veel zetels, enz.

Deze uitslag van iedere lijst is het totaal van ...

- het aantal stembiljetten waarop een geldige stem is uitgebracht bovenaan deze lijst
- op één of meer kandidaten van diezelfde lijst.

De grote partijen worden licht bevoordeeld door het gemeentelijke zetelverdelingssysteem (>
duidelijke meerderheid = vlot bestuur)

STAP 3 — VERDELEN VAN DE ZETELS VAN EEN LIJST OVER DE KANDIDATEN

Bij het aanduiden van de effectief verkozenen wordt eerst de pot van lijststemmen verdeeld over de
kandidaten bovenaan de lijst die op eigen kracht niet verkozen zouden raken. Het effect van de
lijststermmen wordt wel verminderd door slechts een derde van de lijststemmen mee te tellen. In de
praktijk zullen alleen de lijstirekker en misschien de nummers 2 en 3 van de lijst hun voordeel doen met
dit systeem.

De lijststem werd dus niet volledig geneutraliseerd.

STAP 3 — RANGSCHIKKEN VAN NIET-VERKOZENEN ALS OPVOLGERS

De niet-verkozenen kunnen later misschien een effectief raadslid opvolgen (ontslag, overlijden, ...).
Daarom moeten ze worden gerangschikt.

Ook daarbij tellen de lijststemmen mee voor een derde. Zij worden van boven naar beneden op de lijst
toegekend aan kandidaten die niet verkozen raakten. Dat betekent dat de 1ste en 29¢ opvolger
waarschijnlijk hoog op de lijst staan en dat pas vanaf de 39¢ of 49 opvolger de eigen populariteit weer
primeert.
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